

# Coedintă

## Japonezii au ocupat insulele Guam și Walke

### Trupe japoneze au debarcat în insulele Filipine și la Singapore

TOKIO. (R) Agenția DNB anunță: Marele cartier general al forțelor japoneze anunță că trupele japoneze au debarcat în insulele Filipine. Debarcarea a început în insula Malaya. Debarcarea s'a făcut în bune condiții deși avioanele nord-americane observaseră convoaiele japoneze care aduceau trupele de ocupație.

TOKIO. (R) Agenția DNB retransmite o informație a agenției Domei, care anunță că forțele japoneze au ocupat insulele Guam, Walke, insulele Marianas se găsește sub roci artileriei japoneze.

DEASEMENI AU FOST DEBARCATE TRUPE JAPONEZE LA SINGAPORE ȘI PATANE. AVIAȚIA JAPONEZĂ A ATACAT CU FORȚE IMPORTANTE INSULA MANILLA.

Shanghai. (R) AGENȚIA DNB ANUNȚĂ CA TRUPELE JAPONEZE AU OCUPAT DEPOZITELE DE PETROL ALE ASIAN PETROLEUM COMP și ALE SOCIETĂȚII STANDARD OIL. ÎN ACELAȘ TIMP AU FOST SECHESTRATE ALTE 37 VASE GLO-AMERICANE, CUNȚ TONAJ DE PESTE 20.000 TONE.

Saigon. (R) AGENȚIA DNB TRANSMITE: ORAȘUL HONGKONG ESTE ÎNCOJURAT ȘI PE MARE ȘI PE USCAT DE FORȚELE JAPONEZE.

Tokio. (R) Agenția DNB transmite: ZIARUL MILITAR DIN TOKIO, EXAMINAND SITUAȚIA DUPĂ PRIMA ZI DE LUPTE CONSTATA CA FORȚELE NAVALE JAPONEZE N'AU PIERDUT NICI UN VAS, IAR PIERDERILE AVIAȚIEI NU SE CIFREAZĂ NICI LA 10 AVIOANE.

AMSTERDAM (R) Agenția DNB transmite: Agenția Reuter anunșă din Manila după știri neconfirmate încă, că forțele japoneze au ocupat insula Lubano, situată la circa 100 km, spre sud-vest de Manila. Se adaugă anunțul că japonezii atacă insula Midway care face parte din grupul insulelor

## Turcia își păstrează neutralitatea

ANKARA. (R) Agenția DNB anunță: Agenția telegrafică turcă a publicat un comunicat al guvernului turc prin care se precizează, că Turcia își păstrează atitudinea neutră și față de conflictul dintre Japonia, Statele Unite și Anglia.

## Lupte între japonezi și englezi în Thailanda

Bangkok. (R) Agenția Domei transmite: ÎN SUDUL THAILANDEI AU ÎNCEPUT LUPTE ÎNTRE FORȚELE JAPONEZE ȘI TRUPELE BRITANICE ÎNTRATE PRIN SUD DIN BIRMANIA. ENGLEZII AU ATACAT POZICIILE GRANICERESTI ALE THAILANDEI, OMORAND 40 GRANICERII, DETERMINAND PRIN ACEASTA INTERVENȚIA FORTELOR JAPONEZE.

## Azi va fi convocat Reichstagul

BERLIN. (R) Agenția DNB anunță: Pentru azi este așteptată convocarea Reichstagului. Fără să se știe încă, dacă va avea loc, decizia Germaniei față de conflictul din Extremul Orient.

BANCILE TURCEȘTI NU MAI PRIMESC DOLARI

SOFIA. (Rador). Agenția DNB comunică:

Ziarul Zora anunșă din Ankara că valoarea dolarului a scăzut cu 13 puncte.

Băncile turcești refuză să mai ia în calcul plăți în dolari.

SCADERI CATASTROFALE LA BURSA DIN NEWYORK

NEWYORK. (Rador). Agenția Stefani comunică:

Bursa din Newyork a fost cuprinsă de panică din cauza stării de războiu dintre Statele Unite și Japonia.

O scădere generală a fost înregistrată la toate acțiunile.

Scăderile au fost și mai accentuate la închiderea bursei întrucât ziarele anunșaseră pierderile cu rite de flota americană în apele din regiunea insulelor Hawaii.

ROMANII AVETI O SFANTA DATORIE DATI PENTRU OSTASII RANI

**PROFESORI ARADANI NUMIȚI  
IN SECTIUNEA ISTORICA  
A „ASTREI”**

SIBIU. In ședința plenară a secțiunii istorice a societății „Astra” au fost cooptați, cu vot unanim, ca membrii corespondenți doi profesori de istorie: Eduard I. Găvănescu de la liceul Moise Nicoară și Constantin Rudnenu de la școala normală de învățători. Această numire vine să răsplătească o muncă îndelungată și de specialitate, deoarece este totodată și un merit personal al susnumiților profesori ai corpului didactic din localitate.

**Teatru  
—o—  
Scampolo**

ARAD. Azi, Miercuri seara la orele 8.30, Teatrul Național din Cluj-Timisoara, reprezintă pe scena Teatrului Comunal comedia „Scampolo”, în trei acte. Bilete la Agenția Ilies, Bul. Regina Maria, iar seara casa teatrului.

**FORUM**

Cinematograful filmelor mari.  
Telefon 27-10.

**AZII**

Reprezentările la 5, 7.15 și 9.30. Cea mai uriașă realizare cinematografică a tuturor timpurilor!

**Portul destinelor**

cu Fred Mc. Murray, Alice Faye, Richard Greene.

Atară din program filmul de război ONC și UFA.

La 3 matineu cu intrare generale Lei 40.

**CORSO Arad**

Telefon 23-64

Ultimela 2 zile

la orele 3, 5, 7.15, 9.15

IMPERIO ARGENTINA, ROSSANO BRAZZI, MICHEL SIMON în

**Tosca**

Muzica de PUCCINI

Regia: CARL KOCH.

ONC și UFA JURNAL CU

ULTIMELE EVENIMENTE.

ală bine încălzită.

Ton și proiectie ireproșabilă.

**URANIA**

TELEFON 12-32

MAINEI

Am readus numai pt. 3 zile!

Filmul celor 30 de ani de carieră artistică ai geniaului HANS MOSER cu THEO LINGEN și IDA WÜST în

**7 ani**

**de ghinion**

Un film ce va descreștește fruntele încourate de grîlile zilei.

2 ore de copios amuzament!

Jurnalele de război.

la orele 3 „VICTORIA DIN BALCANI”

MAINTE DE A VINDE sau cumpăra

ovoare persane veritabile sau din

tră, mobile antice și moderne, por-

țelanuri marcate, obiecte de argint,

sculpturi, obiecte de artă,

esă de Iler Werthelm, plane, mo-

lier de birou, viziteți cu încred-

ca casa de comision „ARTA” Str.

Lezandri 5.

**Teatrul „Luptă și Lumină”  
la Arad**

ARAD. Orașul nostru a fost din nou cercetat de trupa teatrului „Luptă și Lumină” din București. Ca de obicei, echipa a fost admirabil pregătită și fiecare actor în parte a dovedit, că d. V. Ion Popa conducătorul acestei instituții, știe să aleagă nu numai un repertoriu potrivit cu scopurile urmărite de organizația „Luptă și Lumină”, ci și cele mai bune și talentate elemente ale tineretului artistic românesc.

În Arad s'a jucat de data aceasta o piesă românească „10.000.000” de M. Alexandru. Problema pusă de autor este problema pasiunii în muncă și a puterii de creație, care are drept consecință creația. Este vorba de un moșneguț „Moș Grigore” poreclit „Moș Edison”, care de 40 ani se măpăfăinează să inventeze un motor care va revoluționa toată tehnica modernă. To varășii săi Sandu și Gică, cu cari lucrează într-un atelier sărăcăcios sunt prieteni nedespărțiți. Unul din ei câștigă 10.000.000 la loterie dar vându-se biletul prietenului său. Din această cauză izbucnește o ceartă între ei, căci nici unul nu vrea să încaseze câștigul. Într-un timp Moș Grigore reușește să-și termine motorul, care împreună cu invenția băeșilor, o motocicletă și o elice, duc la construirea mo-

torului. Sandu și Gică pornesc în goană nebună cu motocicletele, îndeplinind astfel condițiile minime rului pentru o comandă de 150 milioane lei. Astfel băeșii dovedesc că nu câștigul ușor aduce a-

devărata fericire, ci munca dărză și credința în puterea de creație.

D. Gheorghe Damian în rolul lui Moș Grigore, a avut o adevărată creație. Prin jocul său impecabil, prin o mimică perfectă și o voce impresionantă, a realizat în mod desăvârșit personajul vizionar; — prin calitățile sale, a răcolit adânc sufletul spectatorilor, căi l-au răsplătit din belșug cu repetate aplauze la scenă deschisă.

D. Ungur D. în Sandu, a realizat cu bogate resurse artistice, pe flăcău curat la suflet, visător, dărz și îndrăgostit de meseria sa. Impresionantă cu partenerul său Mihail Gică, un alt actor de mare talent și pasionat de artă sa, secundând pe d. Damian, au prezentat publicului un buchet de tineri entuziști, talentați și îndrăgostiți ai rampei.

În rolurile feminine, dă Sereda Sorbul, în Veronica, a excelat prin joc calm și duioșie. A fost cea mai simpatică figură în acest spectacol.

În celelalte roluri, dsoarele Cocea Enescu, Virginia Weber și dňa Gică Rădulescu, Al. Stoianovici, Iordănescu, Iliescu, Bulandra și Zaharia, au reușit prin calități reale și multă conștiințozitate, să ne dea un ansamblu desăvârșit.

Publicul arădan iubitor de artă este îndemnat să ia parte la reprezentațiile teatrului „Luptă și Lumină” deoarece puțini actori pun atâta suflet, muncă și entuziasm în realizarea scopului artistic și educativ.

E Ceantea

**Mare concert de pian la Palatul Cultural**

ARAD. Vineri, 12 Decembrie la orele 21 prera, Institutul de Cultură Italiană din Arad va organiza la Palatul Cultural un mare concert de pian, care va fi executat de celebra artistă italiană Cornelia Puffi Santoliquido, cunoscu-

tă nu numai în țara noastră, unde a reperțat un mare succes în anul 1938, ci în toată Europa.

Intrarea este complet gratuită, dar invitațiile și locurile se distribuie în fiecare zi la Agenția Teatrului Ilies, Bul. Regina Maria.

**Atențiune!**

Reîntorcându-mă de la mobilizare, mi-am redeschis croitoria modernă

**Dornea Traian**

ARAD, STR. BRATIANU

vis-a-vis de Poștă.

**Weisz Mihai**

ȘI-A DESCHIS CROITORIE ÎN STR. IOAN PETRAN No. 3.  
(fost Brancovici.)

**I. MOHOR**

**Restaurantul Gării Arad**

BEUTURI ALESE SI TOT FELUL DE MANCARI CU PRETURI CONVENABILE.

DE VĂNZARE la „Tempo” casa de comision: pian scurt (marcă vieneză), casa de fier, recamlare, camere combinate, dormitoare, sufragerii, dulapuri, mese de scris, mașină de scris, tot felul de mobile moderne și uzate, porțelanuri, tablouri,

Mare asortiment în covoare indigene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobile, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer Eliz.) Telefon 19-75

Vizitati

**Librăria  
Românească  
ARAD B. L. Reg. Maria 18  
Telefon: 13-92.**

**MICA PUBLICITATE**

AGENTUL HAASZ ARAD, STRADA EMINESCU 10-22. Telefon 22-44. În cent. casă nouă cu 2 apartamente cvale, 1 milion 500.000 lei. — Lângăra CFR casă cu prăvălie cu 2 apartamente 850.000 lei. — În Cal. Șuna casă cu 4 locuințe 550.000 l. — Lângă biserica sârbească să cu 4 locuințe 240.000 lei. — Tacolo casă cu 4 locuințe 200.000 l. — În cartierul funcționarilor loc. de case dela 110-180.000 l.

PRAVAE de coloniale cu clientela bu de vânzare. Adresa Rușu Șirii 29. 3035

SOSON de copil de vânzare. Grigore Cșa 6, în curte. 3036

**Cutăr sau închiriez  
binet medical**

Arșafi telefon 22-88

PIANA sau pianist creștin, studiat amoscător clasic cantă tânăr onist laureat din București pentprepararea unui concert de muziclasico romantică în Arad. Adresa 2306

CAI pantofar se pumește la firmăciuu Arad, Eminescu 3. 3032

CAJ DE GRACIUN Fețe de masă ervele damast de lână veritabile de vânzare. Eminescu 21-23j I. ap. 3.

CAAM voiajor întrodus în țara de coloinale. Adresa Arad Banișiu 1. Telefon 26-26.

B/LAUREAT meditez cu succesele de șc. secundare, curs inior, din orice obiect. Adresa laor.

**Pierdut**

Dinecă seara la 7 ore în gara Arad un palton-loden verde, lung. (torul este rugat să-l preda în Arad Str. Gheorghe Popa No. 5, în simbul unei recompense, sau a se la această adresă, să paltonul de se poate prelua.

LOCURI de casă de vânzare. Înmații la fabrica de cărămidă bun Varga. 3035

CAUTA lucrător croitor nemobilizabil. Adresa croitoria Ottilia, Ștefanu 3. 3037

PIERDUT o mână 2 ani, șargă, lbă pe cap, ochi albi, posterior lâng primă albă, picior stâng posterior alb, drept posterior al jumătate, picior anterior alb, tală 120-130 cm. Gășitorul este rugat să anunțe proprietarul Crișan Iosy, comuna Tauș, jud. Arad, No. 146, contra 2000 lei recompensă.

**Carol Markovits**

Yopsitor și curățitor de haine chimic

ARAD, Str. DUCA No. 7.

# Ultima oră

## Telegraph: ne luăm gândul dela ajutorul american"

WASH. (Rador). Agenția D. transmite:  
Pentru Japoniei pledează pentru autonomia și ultima putere în Asia și contribuția fără menajamente — subliniază ziarul Times Telegraph, care ur-

mează: În vastele spații ale Pacificului protejarea navigației este greu de efectuat. Punctele de sprijin americane și ale noastre vor avea mult de suferit.  
Fabricile și șantierele noastre vor avea de furnizat material pen-

tru Extremul Orient și trebuie ținut seamă că trebuie să ne luăm gândul acum dela furniturile americane.  
În fața noastră stau lumi de adânc încordare și de jefte cumpărări.

## Debarcări de trupe japoneze în Filipine

MANILA (Rador). Agenția D. transmite:  
Știri scurte din Londra arată că în Filipine au avut loc debarcările din nordul peninsulei Malay și trupe puternice rezisten-

ță a trupelor britanice, japonezii au reușit să debarce noi trupe în apropiere de Kota Bahru.  
Înzadar au încercat englezii cu ajutorul artileriei să împiedece în vazia.

În cursul nopții avioane engleze au atacat în repetate rânduri convoaie japoneze ce transportau trupe spre peninsula Malay. Trupele japoneze au fost debarcate și la Pathani și Singapore.

## Murderile japonezilor sunt mici

SHANGHAI (Rador). Corespondentul agenției DNB transmite:  
În Filipine se așteaptă al armatei japoneze să debarce în insulele Filipine.

Operațiile de debarcare în peninsula Malay, în Thailand și în insulele Filipine s'a făcut fără pierderi.  
Aceste rezultate sunt cu atât mai satisfăcătoare pentru japo-

nezi cu cât ei se așteptau să întâmpine dificultăți la debarcarea pe coasta peninsulei Malay, deoarece avioane britanice zărise convoiul încă pe când el se afla la o bună distanță de coastă.

## Se pregătesc noi operațiuni

BRUXELLES (R). Agenția DNB transmite: PE FRONTUL DE RASARIT SAU INREGISTRAT ATA CEI LOCALE MENITE SA CREEZE BAZELE NECESARE NOUILOR OPERAȚIUNI. ÎN VEST, OFERTA CONTRA ANGLIEI A FOST RELUATA CU O ȘI MAI MARE INTENSITATE.

## Un comisariat al prețurilor pe lângă Prezidenția Consiliului

BRUXELLES (R). Marți 9 Decembrie s'a ținut un consiliu economic de coordonare sub președinția lui Marcel Ionescu, mareșal al Săuului. D. Mareșalul Ionescu a comunicat consiliului de coordonare că se va înființa pe lângă președinția consiliului de ministri un comisariat al prețurilor care să coordoneze executarea

normelor stabilite de guvern în ceea ce privește prețurile diferitelor articole.  
D. Mareșalul Ionescu a arătat că pentru asigurarea hranei necesare populației țării și pentru creșterea rezervelor existente este nevoie de o intensificare la maximum a producției în campania agricolă

de primăvară și de raționalizarea consumului.  
Consiliul a aprobat ca la distribuția diverselor articole de primă necesitate (pânzeturii, bumbac unelte agricole etc.) să fie ținută în seamă acei care își vor plăti anticipat datoriile provenite din contribuțiile la băncile populare.

## Rezultatele colectei Ajutorului de Iarnă la Timișoara

TIMIȘOARA. D. Eugen Pop, primarul municipiului, a comunicat în într-o ședință specială a comitetului de patronaj rezultatele colectei făcute în zilele de 7 și 8 Decembrie pentru Ajutorul de Iarnă. Astfel s'a colectat: 2.348.039 lei, alimente și articole de îmbrăcăminte în valoare de peste două mi-

Suma de bani colectată va fi transformată și ea în alimente și îmbrăcăminte.  
Se lucrează la întocmirea listelor celor îndreptățiți la ajutoare, iar la 20 Decembrie se va începe distribuția acestora.  
La 19 Decembrie se va face o nouă colecție în favoarea ajutorului de Iarnă.

tăjenii vor fi rugați să consume un singur fel de mâncare, iar diferența să o depună la Ajutorul de Iarnă.  
D. Eugen Pop, primarul orașului, speră că rezultatul final al acțiunii Ajutorului de Iarnă în Timișoara să se cifreze la 6 milioane lei.

— Din cauza unui defect tehnic la una din mașinile de cuș, suntem nevoiți să apărăm, timp de 2-3 zile numai în 4 pagini.

ROMANI,  
INTREBUINTATI GRAUL CU CHIBZUIALA. NU RISIPIȚI PĂINEA.

VIOLENTA LUPTA AERIANA DEASUPRA ORAȘULUI MANILLA

TOKIO. (Rador). Agenția DNB reproduce o știre a agenției Domei primită din Shanghai, după care aviația japoneză își continuă atacurile sale asupra orașelor Manila și Devao.

La Manila a fost avariat un mare hangar aviativ.  
Cu prilejul acestor atacuri a izbucnit o luptă aeriană violentă deasupra orașului Manilla.

Pagubele produse la Devao sunt cu mult mai mari decât cele anunțate de autoritățile locale.

—  
ULTIMATUM BRITANIC THAILANDEI

TOKIO. (Rador). Agenția DNB anunță:  
Agenția Domei află din Bangkok că ministrul Angliei a înmănat Marșii un ultimatum guvernului thailandez.

—  
PROGRAMUL OPEREI ROMANE TIMIȘOARA PANA LA 1 IAN.

10 Dec. Madama Butterfly, 12 Kir Janulea, 13 Bărbierul din Seville, 14 Kir Janulea, 15 Liliacul, 17 Povestile lui Hoffmann, 19 Tosca, 20 Făt Frumos, 21 M. Butterfly, 22 Rigoletto, 24 Relache, 25 Paiațe și Copelie, 26 Kir Janulea, 27 Tosca, 28 Hoffmann, 29 Kir Janulea, 31 Liliacul.

PS. Opera Română din Cluj la Timișoara va reprezenta la 12 Decembrie a. e. premiera operă Kir Janulea a mareului compozitor S. Drăgoi, conducerea muzicală fiind încredințată dlui director de orchestra G. Pavel.

CREDINTA. — Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Romani din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III sub Nr. FI 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe trei luni, plătit înainte. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. — Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. Eminescu Nr. 5. Telefon: 75-89. Redacția și Administrația TIMIȘOARA: I, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 12. Telefon: 3-40.

Tipografia CREDINTA, Arad



# HALOI La restaurantul „ORIENT” HALOI

(fost Porjan) STR. TRIBUNUL DOBRA 16, se găsesc cele mai bune mâncări la orice oră din zi și noapte. Vinuri renumite, serviciu prompt, prețuri moderate, sajon de patiserie, separeu, orchestră primul rang. Angajăm bancheturi, nunți, etc. Rugăm sprijinul onoratului public. TAMAS TEODOR și IOHAN SCHMALZ

**A apărut**



## Cărlindariu lu Juân Nojîță

pe anul 1942

Lei 22.—

La chioscuri, librării și debitele de tutun

### CEL MAI ÎNALT POD DIN LUME

Conducătorul lucrărilor pentru construcția autostrăzii, secțiunea Villach, inginerul vob Gottstein, a făcut un raport asupra imenselor greutăți, care sunt de învins pentru construcția autostrăzii de la Salzburg la Klagenfurt. Pentru realizarea acestui parcurs care duce în parte peste prăpăstii de 150 m. au fost construite peste 30 km. — străzi provizorii, necesare pentru transportarea materialului. O minune tehnică va fi și podul de la Kremser, care duce peste o vale a dâncă de 146 m. Acest pod va fi cel mai înalt din lume, cu 10 metri mai înalt decât turnul domului Sf. Stefan din Viena.

### Atențiune doamnelor!

Salon de mode pentru dame și copii, mutat din București, s'a deschis în strada Eminescu 3, unde execută orice lucrări de croitorie atât din materialul adus cât și din materialul propriu după ultima modă cu prețuri reduse. — Vizitați cu toată încrederea

### Magazin „OTTILIA”

ARAD, METIANU 31

## Convocare

Acționarii Societății Anonime Industria Textilă Arădiană cu sediul în Arad, sunt invitați să participe la adunarea generală ordinară, la 20 Decembrie 1941 orele 12 în biroul Direcției la sediul central din Arad (Str. Poetului 10) cu următoarea

### ORDINE DE ZI

1. Ratificarea cooptărilor membrilor Consiliului de Administrație în cursul anului.
2. Prezentarea socotelilor pentru gestiunea anului 1940, verificarea și aprobarea bilanțului după citirea dării de seamă a Consiliului de Administrație și a raporturilor cenzorilor, aducerea hotărârii în ce privește distribuirea beneficiului și acordarea descărcării Consiliului de Administrație a cenzorilor.
3. Alegerea Consiliului de Administrație

# Organizarea economică a regiunilor ocupate din Est

Cunoscutul economist Muthesius publică următorul articol în „Deutsche Allgemeine Zeitung”:

(ESS). Peste șoseaua care duce de la Riga la Pleskau, bate un vânt puternic și plin de praf, în momentul în care pășim peste granița rusească, în colțul nord-estic al vechii Lituanii. Această călătorie, or-

ganizată de serviciul economic și înzestrare a Marelui Cartier general este destinată pentru organizațiile economice-militare, care sunt formate din ofițeri de administrație și de economie, doi din oameni de specialitate, care merită însă toată considerația, deoarece munca lor este deosebit de importantă pentru războiu.

Munca noastră o inaugurăm, în cadrul acestei organizații economice-militare, la Kaunas, capitala de odinioară a micului stat lituanian, într-un arsenal al armatei bolșevice, un complex de întreprinderi de mari proporții, cu un parc de mașini pentru repararea celor blăndate, a bateriilor etc. Arsenalul a fost aruncat în aer de către bolșevici în momentul retragerii lor din Kaunas cu atâta temerărie, încât trupele germane n'au găsit decât un mormon de ruine, încât nimenea nu putea crede că din aceste ruine se va mai putea scoate ceva. Dacă un aparat lăptos de găurit, care a fost deteriorat de incendiu și prăbușirea clădirii, și după ce a stat și câteva săptămâni în ploaie, ne face o impresie penibilă, ne putem imagina ce înfățișare desolantă pot să aibă sute din aceste mașini, care sunt scoase din dărâmurile arsenalului din Kaunas. Dar comandantul economic din Kaunas, care a intrat imediat după ocuparea orașului de către trupele luptătoare în Kaunas realizează imposibilul și acest arsenal se găsește de acum parțial în funcțiune. Se construiesc în grabă bănci și cea mai mare parte dintre mașini sunt reparate în urma unei munci migăloase, servind apoi cauza mării germane.

Între timp comandamentul economic Kaunas s'a transformat în comandamentul de în armament, căci Lituania a primit o administrație civilă și acum organizația economică militară lucrează după aceleași principii și cu același titlu ca în patrie.

Comandamentul economic, care își are sediul la Pleskau, și-a început munca în felul următor:

Înainte de toate a fost organizat un oficiu de muncă, ca populația să fie atrasă și îndreptată spre muncă. În al doilea rând s'a deschis o fabrică de pâine și în al treilea rând s'a condiționat cartela de pâine de livretul de muncă. Cui lucrează are și să mănânce. Comandamentul economic care se îngrijește ca poporul să se ocupe cu lucruri care să servească trupele lor de front, înțelege că întreprinderi pentru prelucrarea blănderilor, construcția de material pentru bănci și altele. O armată nu are nevoie numai de muniții, ci are nevoie de alte necesități. În epand de la perle de dinți până la mănuși, dela țigări până la cele de gătit. Trebuie procurată sticlă pentru geamurile băncilor, sofe și pătură, saiele cu paie și valize. Astfel comandamentul economic se transformă într-un gen de concern industrial cu un caracter întreprinzător. Din acest tablou nu lipsește nici măcar „banca”, care ia forma unui oficiu de clearing, ea se îngrijește de circulația monetară a diferitelor ramuri ale acestui concern.

## „ORIENT”

BIROU DE AGENTURĂ și COMISION. Propr. NICOLAE C. VADUVA. ARAD STR. Dr. IOAN ROBU No. 2. Telefon 26-47. Birou de informațiuni. — Copieri de acte. — Corespondență în toate limbile. — Vânzări, cumpărări de mărfuri — Comisioane bancare. — Imprumutul de ipotecă și gaj. — Vânzări și cumpărări de efecte. — Import-export. — Vămuri. — Inchirieri de apartamente. — Orice alte afaceri. — Firma pur românească.

### Expoziția de olărie artistică în ceramică sub patronajul Dnei Generalei Dragalina

TIMIȘOARA. În ziua de 14 Dec. a. e. va avea loc la Timișoara, în Bul. Regele Ferdinand No. 1. deschiderea expoziției de olărie artistică în ceramică a dnei Victoria Lucaciu, născută Guguianu. Dsa este absolventă a Academiei de arte frumoase din București. Cu mari sacrificii și după o mun-

că cu adevărat istovitoare, dna V. Lucaciu dotată cu un talent artistic excepțional, reușește în timpuri atât de vitrege să expună 700 piese în ceramică de toată frumusețea. Diversitatea stilurilor pe care dsa le-a sculptat pe aceste piese de mărime eșite cu totul din comun, dovedește munca prodigioasă și strădania dsale de a face o expoziție unică de felul acesta în toată țara.

Dna Victoria Lucaciu, condusă de sentimente naționale, — ca orice româncă adevărată, — a hotărât ca 50% din încasare să fie donat pentru darul ostașului și ajutorul de iarnă. Această hotărâre pornită din însuși inițiativa dsale, îi înobilează sufletul de artistă care și azi stă departe de egoismul feroce ce a pus stăpânire pe ființa omească, dari azi nu gândese decât numai la speculații, pentru a acumula averi cât mai fabuloase. Fru mosul gest al dnei Lucaciu e o pildă pentru toți ce simt româneste ca din pătosușul lor să contribuie din toată inima la o cauză atât de patriotă. Pentru a o aduce la o cât mai bună îndeplinire strădania dnei Victoria Lucaciu, — dna Generală Dragalina care e condusă de cele mai deosebite calități și intențiuni înalte pentru îndeplinirea idealurilor românești, a luat patronajul dsale și această operă de artă care în realitate nu urmărește decât o contribuție în plus de alinare a rănilor și a suferințelor eroilor desrobitori.

Arta pe care o expune dna Victoria Lucaciu, va avea succes categoric, deoarece îndeplinește două lucruri: Scpul nobil pentru darul ostașului și „Ajutorul de iarnă” și rafinamentul și coloritul artistic cu care dsa a știut în amănunțime să dea fiecărei piese,